

## 宁波大力推进“招香港商,引全球资”行动

### 新年我市首个招商大活动选址香港

本报记者 俞永均 通讯员 王向阳

2009年,国际金融危机的坚冰在宁波悄然融化,宁波经济实现了“V”形反转。

2010年初,近100人的宁波经贸代表团整装待发,将南下香港、澳门招商。

力推十大城市功能区块,盛邀港商赴甬投资;一批外资外经项目将在港签约,协议利用资金50亿港元,对外投资2000万美元……刚刚成功举办了2009甬港经济合作论坛的宁波市,再次以强大阵容出击2010港澳·浙江周,全力以赴打好新年招商“第一仗”。

十大城市功能区块将在港吆喝

2010港澳·浙江周由浙江省人民政府举办,将于1月11日至15日在香港、澳门两地举行。此次活动围绕两地服务业合作与展望,推出金融、商贸旅游、物流三大板块,辅以新闻、文化、企业对接,并举行合作项目签约仪式。

据介绍,浙江周主要活动包括杭州、宁波、舟山、义乌现代物流推介会,浙港服务业合作与展望及签约仪式,金融交流合作恳谈会,香港广场大型旅游推广,浙澳商贸旅游合作洽谈会及签约仪式,中华老字号暨浙澳名优商品展销会、澳门浙江风情大型图片展等。其中,涉及宁波团的重大活动包括:

——一批外资外经项目将在港签约。浙江周活动期间,梅山保税港区国际邮轮母港项目、慈溪联盛国际商业广场等一批重大项目已敲定签约,总投资170亿港元,协议利用资金50亿港元。

——在港举行现代物流推介会。目前,梅山保税港区、镇海大宗货物海铁联运物流枢纽港已制作了精美的宣传资料,将在会上进行重点推介。

——宁波赵大有食品、冯恒大食品、天作蜂业、史翠英食品等老字号和名优产品企业,将代表宁波参加中华老字号暨浙澳名优商品展销会。同时,它们将入驻中国浙江品牌产品(澳门)贸易展示中心,该中心是我省在澳门常年设立的浙江产品营销机构。

——在香港举办宁波城市功能区合作项目推介会。这是宁波团单独举办的活动,将重点包装推出宁波湾头休闲商务区、东部新城水乡邻里住宅区、宁波南部商务区、集士港卫星城、江东长丰地块等十大城市功能区块。

除了参加上述各项活动外,宁波团将以小分队形式,拜访在港大型跨国企业和宁波帮知名人士,推进在谈项目,挖掘新的项目信息。

新年招商第一站为何选择香港

“这次省、市联合搭台举办港澳·浙江周,各级政府部门和企业要抢抓机遇,积极有为,深度拓展与香港的全方位合作。”在近日举行的有关会议上,副市长邬和民这样表示。

专家认为,宁波将2010年对外招商引资的第一站放在香港,主要是基于以下几个因素:

首先,香港是宁波的重点战略合作伙伴。资料显示,目前香港是宁波第一大外资来源地、第六大贸易伙伴,也是宁波企业走向国际市场的桥头堡,仅去年一年就有32家企业在港设立公司或分支机构。而且,宁波与香港的交往源远流长,仅旅港的“宁波帮”人士就有20多万,他们对宁波有着特殊的感情。

其次,在特殊时期对港招商引资能起到四两拨千斤的作用。自2008年下半年国际金融危机爆发以来,外向型经济发达的香港首当其冲,仅外销企业的欧美圣诞订单去年就减少了一两成。

最近一段时间,国内经济企稳回升的迹象日益明显,国际经济也呈现出复苏向好的趋势,国内外宏观经济环境有利于扩大甬港合作。因为在这个特殊时期,港资对参与内地市场特别是分享浙江经济的高速增长兴趣浓厚,民营经济发达的宁波更容易把握其中的机会。

第三,赴香港招商引资是宁波全面提升城市竞争力的战略需要。作为一个强势崛起中的二线城市,宁波已进入加速发展现代服务业阶段,而香港的金融、会展、物流等现代服务业水平处于全球领先地位,服务贸易出口总值位列全球前 10 名。甬港联手加快推进城市现代服务业发展,构建城市综合服务体系,正是顺势而为,为“十二五”规划成功实施打好基础。

第四,去年 11 月举行的甬港经济合作论坛为宁波带来了 20 多个港商投资项目,但这些项目不少是意向性的,宁波如果能乘势而上,就能促使其在甬落地生根。

此外,香港是全球重要的金融中心,欧美国家设在当地的跨国公司众多,“招香港商,引全球资”正在成为内地城市的共识,这也是宁波频频出击香港的重要原因之一。

#### 甬港联手战略机会在哪里

当前,新一轮的全球产业分工已经初现端倪,香港、宁波作为分处我国最具活力的珠三角和长三角的国际港口城市,两地之间不仅在制造产业方面具有合作的广阔前景,而且在服务业发展上存在较好的互补性。这为甬港携手开拓国际市场、承接新一轮国际产业转移、提高国际分工地位提供了重要机遇。

城市功能区块的开发建设是双方寻求合作突破的一大重点。今年,宁波将加速推进东部新城、梅山保税港区、杭州湾新区、宁波国家高新区等重点区域和功能区的开发建设,优化城乡一体化发展空间布局。香港在这方面积累了丰富的经验和资源,拥有一批国际知名商业地产开发商。

事实上,去年年初以来,香港世贸集团、新鸿基地产、仲量联行、第一太平戴维斯等地产巨头,已频频考察宁波湾头休闲商务区、东部新城滨水休闲娱乐区等地块,有意参与宁波新一轮城市建设。特别是宁波重磅打造的东部新城成为港商争相看好的热土。据东部新城副总指挥徐雷透露,香港宁波同乡会会长李达三等“宁波帮”知名人士亲自跑到东部新城选址,打算聚集全世界“宁波帮”的力量建设极具象征意义的东部新城商务会所。

金融、会计在现代服务业中占有十分重要的地位,甬港在这个领域的合作将继续深化。最近,宁波国际金融中心北区工程单体项目全部结顶,预计将于今年下半年正式投入运营。在这次浙江周活动期间,我市将与汇丰银行、普华永道会计师事务所、德勤会计师事务所等一流金融机构和中介组织洽谈,力邀其入驻宁波国际金融中心。

宁波服务外包产业将对接香港市场。近年来,香港 IT、资讯及服务外包产业发展迅速,仅信息技术外包市场年规模就超过 10 亿美元,并且以两位数的速度增长。不仅如此,香港发达的国际商贸网络、丰富的商业运作经验和健全的知识产权保护制度,也为宁波发展服务业和承接服务外包业务提供了借鉴。

“改革开放之初,宁波通过引进港资实现了经济腾飞,现在甬港合作正在进入一个全新时期,香港可以宁波为跳板进入长三角更广阔的市场,宁波则可在新一轮引资中实现产业升级。”市外经贸局局长俞丹桦表示,宁波将以参加 2010 港澳·浙江周活动为契机,以更大的力度引进港澳服务业,全面加强在金融、物流、商贸、旅游和民营企业发展等方面的合作。